附件1
宁夏回族自治区全面推行医疗收费电子
票据管理改革实施方案
为深化“放管服”改革、贯彻“互联网+医疗健康”理念，落实个人所得税大病医疗专项附加扣除相关工作，防范虚假医疗收费票据，根据《财政部 国家卫生健康委 国家医疗保障局关于全面推行医疗收费电子票据管理改革的通知》（财综〔2019〕29号，以下简称《通知》）、自治区财政厅《关于稳步推进宁夏回族自治区财政电子票据管理改革的试点方案》（宁财综发〔2017〕834号），制定本《方案》。
改革目标

借助“互联网+”手段，打通医疗卫生服务机构、卫生健康、医保、财政部门信息系统，实现各部门之间数据交换、信息共享。在2020年底前全面推行我区医疗收费电子票据管理改革，推广运用医疗收费电子票据。

主要内容
（一）推行全国统一医疗收费票据样式
根据《通知》精神，按照改革进度，我区正式启用全国统一的医疗收费票据式样，逐步统一医疗收费票据（电子）式样。包括：医疗门诊和医疗住院票据(电子)式样，医疗门诊、医疗住院收费票据(机打)式样；同时启用全国统一的医疗收费明细(电子)式样，配合电子票据使用。考虑到系统升级改造、票据管理实际情况，原则上设置一年过渡期，在2020年底前各市、县（区）原有票据式样和全国统一的票据式样并行。
（二）建设医疗财政电子票据公共服务平台。结合我区医疗卫生机构票据管理实际，开发建设适用各医疗卫生机构的医疗财政电子票据公共服务平台，建立医疗机构医疗电子票据系统与医疗财政电子票据公共服务平台互联互通数据传输共享机制，逐步实现医疗电子票据申请、印制、登记、入库、核发、出库、使用、缴库、保管、核销、审验、销毁全流程在线监控。

（三）建设查询查验平台。为医保部门提供电子票据信息集中存储、业务监管、报销反馈入账等服务，实现我区电子票据查验平台
与财政部系统对接，实现医疗卫生机构票据管理系统、医疗财政电子票据公共服务平台、财政电子票据系统之间信息互通、信息共享。为医疗卫生机构、医保结算报销提供便捷服务。

（四）建设报销入账及档案管理平台。集中存储医保
机构电子票据信息，提供医疗卫生机构入账情况反馈，实时将票据状态信息反馈至财政电子票据系统，确保每一份电子票据状态可追溯、不可篡改，保证医保入账报销的准确性、真实性，有效防止重复报销、虚假票据。结合医疗财政电子票据服务平台与财政查验服务，解决医保报销财务凭证合法性问题，为缴款人提供医保自助报销服务。

（五）规范医疗收费电子票据报销入账及归档。各市、县（区）财政部门应根据《通知》及《财政部关于统一全国财政电子票据式样和财政机打票据式样的通知》（财综〔2018〕72号）要求，积极组织开展本地区医疗收费电子票据报销入账工作，推动电子票据的接收及归档。一是实现以医疗收费电子票据数据文件为依据进行会计处理；二是按照电子档案管理要求实现电子票据归档保管；三是实现医疗收费电子票据入账报销信息及时反馈至财政部门。不满足相关条件的医疗卫生机构，可使用医疗收费电子票据版式文件打印件入账，并对电子票据及版式文件打印件进行归档保管，同时建立版式文件打印件与电子票据的检索关系。各医疗卫生机构应健全完善相关内控制度机制，确保票据真实可靠，防止票据重复入账报销。

三、具体措施

    结合我区实际，按照“试点先行，分步分批推进”的原则，依托已建成的财政电子票据管理系统，全面启动并推进我区医疗收费电子票据管理改革工作，推广应用医疗收费电子票据。
（一）实施范围

全区医疗卫生机构均为医疗收费电子票据管理改革的实施对象。

（二）实施计划

1.自治区本级（总结经验，先易后难）：自治区本级医疗收费电子票据管理改革工作由自治区财政厅、自治区卫健委、自治区医保局统筹部署。在宁夏医科大学总医院医疗收费电子票据试点成功的基础上，在全区积极推广模式和经验。按照“先易后难”的原则，综合考虑各医疗卫生机构的改革意愿、信息化建设、票据使用量等情况，分步分批推进。原则上2020年9月底前完成区本级三级公立医院系统建设并上线使用，2020年年底前完成区本级二级公立医院系统建设并上线使用。

2.各市、县（区）级（试点先行，以点带面）：各市、县（区）医疗收费电子票据管理改革工作由各级财政、卫健、医保部门统筹部署。结合地区实际研究制定切实可行的工作计划，选取部分信息化条件较好的医疗机构先行先试，按照“成熟一个，上线一个”的原则，以点带面，最终全面铺开。原则上2020年9月底前各市至少2家、各县（区）至少1家医疗机构电子票据上线。涉及各系统间对接、联调、测试等事宜由各部门相互配合实施。各级财政、卫健、医保部门应于每季度初10日前将上一季度改革相关情况（见附件2）分别报送自治区财政厅、卫健委、医保局。
四、做好信息系统升级改造和对接

各级财政、卫生健康、医保部门要加强协调联动，各负其责，共同推进我区医疗收费电子票据管理改革工作。
各级财政部门要做好本地区医疗收费电子票据管理改革保障工作及系统建设，使用财政部统一开发的电子票据管理系统,逐步实现本地区系统与全国统一系统的对接，做到一站式查询、真伪查验和报销入账。

各级卫生健康部门要积极组织本地区医疗卫生机构做好医疗收费电子票据管理改革，督促落实各医疗机构按照改革时间节点加快信息系统改造对接及上线应用推广等工作，按规定使用全国统一式样的医疗收费票据。

各级医保部门要按照全国统一的医疗保障信息系统建设要求，加快信息系统的改造和升级工作。实现与财政部门信息互联互通，及时将医疗收费电子票据入账报销等信息反馈财政部门。建立健全医保报销相关管理制度，并利用医保网络通道实现与医疗机构信息传输，做好医疗收费电子票据流转及应用工作。

各医疗卫生机构要积极参与推动医疗收费电子票据管理改革工作，加快改造信息系统，调整业务流程，实现与财政、卫生健康、医保部门系统对接。按规定启用全国统一的医疗收费票据，规范填列医疗收费项目等相关内容，依法依规做好医疗电子票据入账管理工作。做好医疗收费电子票据的推送、自助打印等服务，方便群众快捷获取。

五、保障措施

一是必须高度重视。医疗收费电子票据改革时间紧、任务重、涉及面广，社会关注度高，各级财政、卫生健康、医保部门要高度重视，周密部署，通力协作，严格按照规定的时间节点完成改革任务，加强对医疗卫生机构实施改革的督促指导。

二是做好工作衔接。2020年底前，各级财政部门要继续按规定向医疗机构发放纸质票据，各级卫生健康部门要督促医疗卫生机构启用医疗门诊、住院收费电子票据的换开工作，确保医疗收费电子票据和纸质收费票据并行及有效使用。各级财政、卫健、医保部门要及时将改革过程中发现的新情况、新问题、好经验反馈上级部门，做好政策衔接。

三是加强宣传引导。各级各部门要以政府“放管服”、医院“提效率”、群众“少排队”为导向，充分运用媒体、网络、公告栏等宣传渠道，做好医疗收费电子票据宣传工作，提高医疗收费电子票据公众认知度，切实提高医疗收费票据流转运用效率，实现便民利民服务目标，为推动改革营造良好氛围。
联系人：自治区财政厅 宋韩艳 0951-5069397（同传真）

自治区卫健委 鲁  刚 0951-5047115 

自治区医保局 韩宗赞 0951-8236515
修改名称


改为“医疗保障部门”







