附件1

宁夏回族自治区残疾人就业保障金减免
（缓缴）办法

为进一步规范我区残疾人就业保障金（以下简称残保金）减免工作，依据财政部《残疾人就业保障金征收使用管理办法》（财税〔2015〕72号）、财政部《关于取消、调整部分政府性基金有关政策的通知》（财税〔2017〕18号）和自治区财政厅、国家税务局、地方税务局、残疾人联合会、中国人民银行银川中心支行《宁夏回族自治区残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》（宁财综发〔2016〕892号）的有关规定，制定本办法。

一、减免（缓缴）对象和条件

（一）因遭受地震、水灾、火灾、大风等不可抗力自然灾害造成缴纳残保金确有困难的用人单位。

（二）因突发事件遭受重大直接经济损失造成缴纳残保金确有困难的用人单位。

（三）自工商注册登记之日起3年内，在职职工总数30人（含）以下的企业。

（四）在职职工年平均工资超过当地社会平均工资（用人单位所在地统计部门公布的上年度城镇单位就业人员平均工资）3倍以上的用人单位。

二、用人单位减免（缓缴）残保金需报送的材料

（一）减免（缓缴）残保金的书面申请报告；

（二）填报《宁夏回族自治区残疾人就业保障金申请减免（缓缴）审批表》（见附件）；

（三）政府行政部门或保险公司等相关机构出具的用人单位遭受灾害、突发事件造成直接经济损失的有效证明材料。

三、减免（缓缴）幅度

（一）符合减免（缓缴）条件的用人单位上年度损失额或亏损额达到实收资本（股本）50%以下的（含50%），予以减半征收残保金；上年度损失额或亏损额达到实收资本（股本）50%以上的，按照残保金应缴额的80%予以减免。

（二）在岗残疾职工人数少于按比例应安排残疾人职工人数50%的用人单位，残保金减免比例不得大于50%。

（三）自工商注册登记之日起3年内，在职职工总数30人（含）以下的企业，全额免征残疾人就业残保金。

（四）用人单位在职职工年平均工资超过当地社会平均工资3倍以上的，按当地社会平均工资3倍计征残保金，超过部分免征。

（五）申请缓缴残保金的用人单位，当期缴纳残保金确有困难的企业可以申请缓缴残保金，缓缴期限最长不得超过6个月，且缓缴残保金金额不得超过1年的残保金应缴额。

四、减免（缓缴）申报和审批程序

（一）申报：申请减免（缓缴）残保金的用人单位应于每年3月30日前持书面申请报告、《宁夏残疾人就业保障金申请减免（缓缴）审批表》、遭受灾害有效证明等材料向所在地的税务机关提出申请。
（二）审批：残保金的减免（缓缴）审批权限实行分级管理，即由征收缴纳残保金所在地的财政、税务、残联部门进行审批。

（三）审批程序：残保金征收所在地的税务机关收到用人单位申请减免（缓缴）残保金所需提供的全部资料后，应在5个工作日内（遇节假日顺延）提出减免（缓缴）意见，并会同同级财政、残联进行审批，审批机关应在15个工作日内将审批结果批复给当地税务机关，税务机关应在收到审批结果后3个工作日内将审批结果及时告知用人单位，各级税务机关和残联做好数据更新和维护。
五、职责与监督

（一）税务机关应当每年公告一次批准减免（缓缴）残保金的用人单位名单。公告内容包括批准机关、批准文号、批准减免（缓缴）残保金的主要理由等。
（二）自治区财政、残联、税务部门要加强对各级残联、税务、财政部门的监督和管理。

（三）各部门要严格按照减免（缓缴）条件和幅度、程序进行审批。有关行政管理部门及其工作人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊，构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚未构成犯罪的，依法给予行政处分。

六、附则

本《办法》自2017年6月1日起执行。相关规定由自治区财政厅、国税局、地税局、残联负责解释。



